

白宮澄清未決定向外國電影徵關稅

香港文匯報訊 美國總統特朗普周日(5月4日)宣布對境外電影徵收100%關稅，但未透露具體細節，消息轟動電影業界。白宮周一澄清，政府尚未就電影關稅作最終決定。特朗普周日態度似有所軟化，稱將先與業界代表會面，確保相關想法獲接受。

被記者問及如何實施電影關稅時，白宮副發言人德賽表示，尚未就此作出最終決定，指當局正探索所有方案，以履行特朗普的指示，維護美國經濟及國家安全。

商務部長：正在處理

特朗普周日發文稱，其他國家不斷提供各種優惠，吸引電影製作者和廠商到當地發展，導致荷

里活電影業面臨「迅速滅亡」。他表示將授權商務部和美國貿易代表，立即啟動徵收100%關稅的程序，措施針對所有非美國製作的電影，希望電影可在美國製作。商務部長盧特尼克同日在社媒X表示「正在處理」，但亦未有透露更多內容。

電影關稅的消息令娛樂媒體公司股價於周一全線下跌。有分析認為一旦實施關稅，可能對串流媒體Netflix損害較大，因這家公司的播放內容依賴全球各地的製作公司。

電影業界質疑關稅政策的可行性。一名電影公司高層指出，電影製作有如生產汽車，業界會在世界各地先完成拍攝和視覺效果等工序，再以後期製作方式在美國完成組裝，因此業界關注特

普提出的關稅是否僅適用於在外地完成的工作，以及是否適用於有外國投資者參與的項目。娛樂產業律師韓德爾形容「這是不了解產業的總統草率提出的政策」，指出許多美國製作的電影像是《007》系列及《職業特工隊》等，顯然是基於創作需求而到海外取景拍攝，「若劇情需要湯告魯斯爬上艾菲爾鐵塔，難道我們要去拉斯維加斯的仿製艾菲爾鐵塔拍攝嗎？這完全不合理。」

澳洲多年來利用稅務減免優惠與其他現金誘因，吸引外國製片人到澳洲拍片。澳洲外長黃賢賢周二稱，仍希望與美國合作拍攝「優秀電影」，「很多美國電影都在澳洲拍攝，這樣的合作是件好事，不應受到阻礙。」



●特朗普稱對境外電影徵收關稅轟動電影業界。網上圖片

面對特朗普「第51州論」關稅戰陰霾 迎捍衛主權經貿維穩雙重挑戰

卡尼會晤特朗普 冀重塑加拿大經濟前景

香港文匯報訊 加拿大總理卡尼周二(5月6日)訪美，在白宮會見美國總統特朗普。在特朗普發起關稅戰、頻繁吹噓將加拿大併入美國成為「第51州」的背景下，分析相信雙方今次會晤，可能影響兩國未來關係走向，以及重塑加國經濟前景。加拿大經濟學家指出，卡尼需在與特朗普的談判中尋求微妙平衡，既要展現加拿大的主權國家意志，也要維護加拿大在自貿協定上與美國的合作。

美國有線新聞網絡(CNN)指出，卡尼帶領自由黨扭轉劣勢勝選，很大程度依賴國民眾對特朗普的憤怒情緒。卡尼曾多次駁斥特朗普的「第51州」說法，他在勝選後堅稱，加拿大併入美國的情況永遠不可能發生。

分析：兩國需達成貿易共識

加拿大和美國互為最大出口國，近年全球經濟發展趨緩，加上特朗普關稅戰衝擊，部分加國企業利潤顯著下滑。卡尼競選時承諾，加拿大需重塑經濟結構，尋找新貿易市場。但要消除貿易壁壘、構建供應鏈、推動向他地出口加國商品，預計需時漫長，分析相信美加雙方仍需尋求談判，在貿易領域達成共識。

加拿大前高級外交官羅伯遜表示，特朗普自卡尼勝選以來，語氣相對友好，向卡尼施壓的幾率可能較低，「我曾遇見許多地產業人士，他們最喜歡的人多是銀行家。卡尼曾是英倫銀行掌舵人，特朗普是地產商出身，他或會將卡尼視作一名超級銀行家。卡尼也一直行事謹慎，從未人身攻擊特朗普，這個策略很有效。」

多倫多大學政治學助理教授赫爾擔憂，加拿大經濟與美國關係密切，「如果卡尼表現出為維護雙邊貿易關係，願意向特朗普讓步，在野保守黨勢必會利用這一點。但若雙方無法達成協議，加拿大很快會受到政治和經濟衝擊。」赫爾認為卡尼或會尋求折衷之道，「他可能會形容加美關係『改變』而非『終結』，希望他能促成一項對加拿大有利的貿易談判，而非向美國跪低。」

「加須展現不分黨派統一戰線」

加拿大前首席貿易談判代表威爾赫預計，卡尼會面對一場艱難的談判，「特朗普首個任期內，美國也曾提出極端到無法接受的提議，加拿大最終提出有創造力的方案解決問題。如今與特朗普政府會談時，加國必須展現出不分黨派的統一戰線。」

特朗普周日受訪時聲稱，他會永遠談論「第51州」，不過他認為美國永遠不會走到武力吞併加拿大的一步。美國商務部長盧特尼克周一稱，加拿大「基本靠美國養活」，表示他並不好看雙方能達成貿易協議。



●卡尼(右)到訪白宮，與特朗普會面。法新社

美6州長譴責特朗普關稅 邀加省長商討合作

香港文匯報訊 美國東北部6個州的州長表示，他們已邀請加拿大6個省的省級領導人，共同討論美國總統特朗普徵收關稅的影響，同時對特朗普的關稅措施作出譴責。

美國麻薩諸塞州州長辦公室發聲明稱，麻薩諸塞州州長希利、緬因州州長米爾斯、紐約州州長霍楚、康涅狄格州州長拉蒙特、羅德島州州長麥基和佛蒙特州州長斯科特，向加拿大安大略和魁北克等6個省的省長發出邀請，在波士頓進行討論，內容包括「特朗普關稅的影響，以及美加領導人如何繼續共同努力，保持強而有力的貿易關係」。

斯科特、米爾斯和希利表示，加拿大是其州份最大的貿易夥伴，他們期待繼續維持這段長期且重要的夥伴關係，其中希利批評特朗普的關稅正破壞美加關係。

關稅戰推動加國內貿易 釀酒業銷售急升



香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導) 美國總統特朗普上任後狂加關稅和威脅吞併加拿大，驅使聯邦政府與大多數省份達成消除貿易壁壘協議，令到各省產酒在全國自由流通，取代從3月初開始被下架的美國產酒。酒商預料消費者今年夏季對國內產酒的需求急升，並對美國酒商構成重大打擊。

特朗普連番刁難加拿大促成的「購買加拿大產品」運動，預計有助刺激人們對國產酒類的需求，而且零售店和餐廳在缺少美國酒下可供應更多國產酒類。產酒商認為今年夏季是銷售旺季，很多人不會在暑假前往美國，必定轉為前往國內酒莊觀光。卑詩省過去兩年天氣不佳導致葡萄收成慘淡，但當地不少酒莊今年的遊客數量和銷售額已見顯著改善。酒莊經營者霍勒表示今年陽光充足有利葡萄收成，在禁售美國產酒下，今年參觀葡萄園的遊客將較去年增加40%。

安大略省是另一個藉禁售美國酒獲益的省份，自從美國產酒下架以來，安省產酒的銷量增長約40%。過往，其他省的消費者很

少機會品嚐安省葡萄酒，但他們現在逐漸喜歡，必定繼續購買。酒商指出，安省酒類管理局(LCBO)計劃向零售商配售更多國產酒類，單是葡萄酒已達60種。從目前銷售估計，安省酒類總銷售額增長約29%。政府官員表示，各省消除貿易壁壘是消費者的喜訊，例如安省居民現在從其他省購買葡萄酒，送貨上門不必支付關稅。

美酒商打擊巨大

相比之下，關稅戰對美國釀酒業的打擊更巨大，加拿大是美國葡萄酒業的最大出口市場，每年零售總額達11億美元(約85.8億港元)，隨着加拿大各地禁售美國產酒，他們的損失難以估計。加州釀酒商Ironstone Vineyard銷售主管考茨表示，加拿大市場約佔其出口量的20%，但自3月初以來，訂單已被取消，許多葡萄酒仍滯留在加拿大的倉庫。不少酒商認為，加拿大過去30年都是一個非常重要的市場，盡快恢復兩地業務是最大願望。

教宗選舉今展開 梵蒂岡將中斷手機訊號

香港文匯報訊 英國《衛報》報道，梵蒂岡將於周三(5月7日)召開秘密會議，選舉教宗方濟各的繼任者，並於當地時間周三下午3時(香港時間晚上9時)起中斷境內所有手機通訊，直到選出新任教宗為止，不過聖伯多祿廣場不受影響。梵蒂岡政府發聲明稱，「自5月7日下午3時起，梵蒂岡境內所有的手機通訊訊號傳輸系統將中斷，在選出新教宗

後將恢復訊號」。不過梵蒂岡發言人布魯尼指出，聖伯多祿廣場的訊號將不受影響。另外，樞機出席秘密會議時，必須將手機留在會場外。

樞機周三將首先在梵蒂岡聖伯多祿大教堂參加一場莊嚴的彌撒，之後符合投票資格的樞機，將聚集在西斯汀教堂召開秘密會議。教宗選舉可能耗時數日，預計數千名信徒將聚集在聖伯多祿廣場，等待宣布新繼任者。



●樞機在梵蒂岡參加秘密會議前全體大會。路透社

新西蘭擬禁16歲以下青少年使用社媒

香港文匯報訊 新西蘭總理拉克森周二(5月6日)提出草案，擬禁止16歲以下青少年使用社交媒體，以保護年輕人免受暴力內容和網絡霸凌等傷害。

法新社報道，社交媒體上暴力與令人不安的內容愈來愈多，全球各地的監管機關都在努力保障兒童網上安全。據英國《衛報》稱，該法案草案以澳洲法律為藍本，將強制社媒驗證用戶是否年滿

16歲後，方可允許用戶創建賬戶，否則將面臨最高200萬新西蘭元(約927萬港元)罰款。

拉克森表示：「這是為了保護我們的孩子，確保社媒盡其責任，保護孩子們安全。」目前尚不清楚該法案何時提交給國會，但拉克森希望法案能獲各政黨支持，指「這不是一個政治問題，而是一個新西蘭問題」。

這項擬議的禁令與澳洲的禁令十分相似，澳洲去年11月在國會兩院先後通過法案，要求社媒禁止16歲以下兒童和青少年使用社交平台，實施日期將在一年後，是全球對例如Facebook、Instagram與X等熱門社媒最嚴厲的措施之一。但此舉引發大型科技業者強烈反彈，形容這些法律「倉促」、「模糊」和「充滿問題」。

德國會選新總理 默茨兩輪投票才過關

香港文匯報訊 德國國會周二(5月6日)召開會議，投票任命新總理。由基督教民主聯盟(CDU)與基督教社會聯盟(CSU)合組的聯盟黨的總理候選人默茨，在國會第一輪投票中意外受挫，未能取得足夠票數當選。國會同日稍進行第二輪投票，默茨最終以過半數得票過關。

國會於當地時間上午9時召開會議進行首輪投票，默茨在不記名投票中僅獲310票。聯盟黨連同盟友社民黨在國會擁有328席，但默茨比預期少18票，距離確認出任總理所需票數少6票。德媒指出，這情況在二戰後德國歷史上從未發生。國會決定同日稍後進行第二輪投票，默茨獲得325票支持，當選新總理。

拉攏極右支持收緊移民政策惹不滿

《南德日報》評論指出，默茨在首輪投票受挫，是德國憲政史上的「歷史性災難」，德國經歷半年政治僵局，原本期待透過選出新政府再開新局。默茨首輪失利已為他的總理生涯蒙上陰影，成為一位尚未上任就失去執政聯盟信任的領袖。分析指出部分議員拒攔默茨的首要原因之一，是默茨1月在國會推動收緊移民政策決議案時，接受極右德國另類選擇黨(AfD)支持，引發社民黨強烈不滿。

聯盟黨周一與社民黨在柏林簽署聯合執政協議。默茨承諾三個黨派將積極開展工作，帶領聯合政府走向成功。三黨共同發表長達144頁的執政協議，提出致力於社會市場經濟、降低能源成本、致力遵守《巴黎協定》、賦予情報部門和警察部門更大權力等，並表示新政府將加強德國的國防能力，以維護自由與和平。



●默茨經兩輪投票最終以過半數得票過關。法新社